

外交部发言人就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问

新华社北京10月5日电 外交部发言人5日就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问。

有记者问：据媒体报道，许多国家、政党领导人和国际组织负责人纷纷致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立75周年。请问美国总统拜登是否有向中方致贺？

发言人说，近日，美国总统拜登致电国家主席习近平，祝贺中华人民共和国成立75周年。拜登总统在贺电中表示，值此中华人民共和国国庆成立75周年之际，我谨代表美国人民向您和中国人民表达祝贺，致以最美好的祝愿。

最高法司法解释：缺陷产品造成的自损属于产品责任赔偿范围

新华社北京10月5日电（记者 罗沙）消费者购买的产品存在缺陷，造成消费者人身财产受损的同时产品自身也损失了。这些损失，是否都算产品责任？

最高人民法院一庭负责人表示，产品责任是因产品存在缺陷造成他人损害时相关责任主体应承担的侵权责任。缺陷产品造成他人损害的事实，包括人身损害和财产损失。对于产品责任中财产损害的范围，普遍认同包括缺陷产品以外的其他财产的损失，但对是否包括产品自损，立法过程中和司法实务中都存在一定争议。

对此，近日施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》明确将缺陷产品本身损害纳入侵权责任范围，更好保护消费者合法权益。

司法解释规定，因产品存在缺陷造成买受人财产损失，买受人请求产品的生产者或者销售者赔偿缺陷产品本身损害以及其他财产损失的，人民法院依照民法典第一千二百零二条、第一千二百零三条的规定予以支持。

“对缺陷产品财产损害事实的认定，应当立足于我国国情从保护消费者角度作出解释，以符合人民群众对缺陷产品造成财产损害的一般认识。”最高法一庭负责人表示，消费者可以通过提一个侵权责任纠纷诉讼，一并主张赔偿产品自损以及缺陷产品以外的其他财产损失。这有利于及时、便捷地保护消费者合法权益。

今年前8个月我国人民币跨境收付41.6万亿元

新华社北京10月5日电（记者 吴雨）货币在跨境贸易中的广泛使用是货币国际化的重要基础。中国人民银行日前发布的报告显示，我国人民币跨境使用规模稳步增长。2024年1月至8月，人民币跨境收付金额合计为41.6万亿元，同比增长21.1%。

中国人民银行发布的《2024年人民币国际化报告》显示，近年来，我国货物贸易收付中人民币结算占比不断提高。2023年，货物贸易人民币跨境收付金额占同期本外币跨境收付金额的比例为24.8%，2024年1月至8月，该比例升至26.5%。

在服务贸易方面，2024年1月至8月，我国服务贸易人民币跨境收付金额合计为1.2万亿元，同比增长22.3%；占同期本外币跨境收付金额的比例为31.8%。

报告还显示，今年以来，人民币投融资货币功能进一步强化，境外投资者持续买入我国债券。截至2024年8月末，境外投资者持仓规模约4.6万亿元，占境内债券托管总量的2.7%，较2023年末上升0.3个百分点。

报告还显示，今年前8个月，主要大宗商品贸易人民币跨境结算金额合计为1.5万亿元，同比增长22.7%。目前，我国已上市原油、铁矿石等24个国际化期货和期权产品，引入境外交易者，为大宗商品交易人民币计价结算提供定价基准。

10月份预计有1至2个台风登陆或明显影响我国

新华社北京10月5日电（记者 周圆）记者从应急管理部获悉，经多方会商研判，10月份，华北东南部、华东北部、西北中部、四川盆地西部、西藏东部等部分地区洪涝和风暴灾害风险较高；可能有1至2个台风登陆或明显影响我国；华中局部地区森林火险等级高，西北和内蒙古部分地区草原火险等级较高。

国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部日前会同自然资源部、水利部、农业农村部、中国气象局、国家林草局等部门召开会商会，对10月份全国自然灾害风险形势进行会商研判。

综合分析认为，10月份，我国大部分地区气温接近常年同期到偏高，华东中南部、华中南部等部分地区降水偏少二至五成，存在气象干旱风险，上述地区需关注旱情发生发展，提前做好节水抗旱工作。受降水等因素影响，河北西部、山西东部、浙江南部等部分地区发生地质灾害的风险较高。

调查显示近六成德国民众有意愿购买中国品牌汽车

新华社法兰克福10月4日电（记者 单伟怡）德国最大汽车协会全德汽车俱乐部近期公布一项调查结果显示，近六成受访德国民众愿意购买中国汽车制造商生产的汽车。在有意向购买纯电动汽车的受访者中，八成德国民众愿意选择购买中国电动汽车。

调查结果显示，59%的受访德国民众愿意购买中国汽车，其中年轻群体购买意愿更为强烈。在30岁至39岁的受访者中，有意愿购买中国品牌汽车的占比为74%；在18岁至29岁的受访者中，这一比例为72%。

另外，调查显示，中国高端车型也得到德国消费者认可，约60%的高端车型消费者表示不排斥购买中国品牌的汽车。

在谈及选择中国品牌的原因时，83%的德国受访者认为首要原因是性价比高，另外分别有55%和37%的受访者将创新技术和设计列为吸引因素。

（上接第一版）到2023年，全省共有独立设置幼儿园22464所，入园幼儿81.14万人，在园幼儿307.24万人。

再看山东高等教育。1978年，山东大学等3所高校被确定为全国第一批重点高校，并新设立山东建筑工程学院等10所高校。

党的十八大以来，山东高校总量已达到156所，居全国第三位。普通本专科在校生267.25万人，研究生（含在职研究生）17.57万人，办学规模和在校生规模均居全国前列。我省高等教育跻身全国高等教育普及化第一阵营。

75年来，山东职业教育发展壮大、质量提升，基本形成现代职业教育体系，为山东经济社会发展提供了强有力的技术技能人才支撑。

各地陆续优化调整房地产措施 楼市整体出现积极变化

新华社北京10月5日电（记者 王悦玲）记者5日从住房和城乡建设部了解到，9月底以来，各地陆续出台促进房地产市场平稳健康发展的政策措施，带来房地产市场整体呈现积极变化，市场信心有所恢复。

国庆节前，北上广深四个一线城市调整住房限购等政策措施。重庆、四川、广东、湖北、云南等10余个省（自治区、直辖市）出台了省级层面促进房地产市场健康发展的政策文件。武汉、南昌、合肥、广元等50多个城市出台了本市房地产市场优化政策。

据住房和城乡建设部介绍，截至10月4日，已有20余个省（自治区、直辖市）130多个城市，组织开展了金秋促销季、住（房）博会、云展厅、直播看房等多种形式的线上、线下商品房促销及同步宣传、政策解读等活动。

开展折扣、优惠券、赠购房权益、限时优惠……全国1000余家房企的近2000个项目楼盘参加促销，多地售楼处开展多种营销活动。江西上饶、吉安，湖南衡阳等部分城市开发商启动返乡置业促销活动。

此外，中国房地产业协会向全行业发出开展“百城千企商品房促销活动”倡议书。中建集团自9月底开始，在北京举办以“好房子”为重点、为期3个月的建筑科技展。

“在形式多样、实惠丰富的促销活动带动下，房地产市场整体上呈现积极变化。”住房和城乡建设部政策研究中心副主

任浦湛说，国庆期间，反映购房意愿的看房量、到访量大幅上升；多地销量出现不同程度增长，市场信心有所恢复。

据开展促销活动的城市普遍反馈，国庆假期以来，参加促销的大部分项目到访量同比增长50%以上。10月1日至3日中午，北京市新房带看量较去年同期增加92.5%、认购量提高2倍，二手房带看量较去年同期增加104.1%。广州部分楼盘日到访量超过150批，较平时增加200%；据湖南省初步统计，新房带看量环比增长106%、二手房带看量环比增长80%。

在商品房销售方面，9月30日至10月4日，贵州省共销售商品房13.75万平方米（1187套）、同比增长44.3%，成交金额7.54亿元、同比增长54.2%；黑龙江

大庆市销售156套，同比增长254%。国庆假期首日，山东全省新建商品房网签面积9.38万平方米，同比上涨46.8%；广州保利天瑞销售3.5亿元，北京保利销售1.87亿元、招商玺销售1.25亿元。

9月26日召开的中央政治局会议强调，要促进房地产市场止跌回稳。国务院发展研究中心市场所副所长邓郁松说，当前新房价格呈现底部特征，随着政策效应的释放，房地产市场的供求关系和市场预期将持续改善。

住房和城乡建设部相关司局负责人表示，将持续推动各地开展商品房促销活动，持续扎实推进“白名单”、保交房工作，让政策效应更充分、更持续，促进房地产市场止跌回稳。

保护先行，沙海蝶变 巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群何以被列入《世界遗产名录》



巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群遗产提名地总面积1617405.8公顷；其包含内蒙古巴丹吉林自治区级自然保护区、内蒙古巴丹吉林沙漠湖泊自治区级自然保护区以及内蒙古巴丹吉林自治区级风景名胜区；主要保护内容是巴丹吉林沙漠分布最为集中的高大沙山、丘间湖泊等地貌景观。

苏铁吉林湖美景。（□大众新闻记者 宫小昀 报道）

文化中国行

□ 大众新闻记者 宫小昀

沙丘连连，浩瀚无垠。今年7月26日，在印度新德里召开的联合国教科文组织第46届世界遗产委员会会议上，我国申报的巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群顺利通过评审，成功列入《世界遗产名录》，填补了我国世界自然遗产中没有沙漠类型这一空白。

巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群遗产提名地总面积1617405.8公顷，包含内蒙古巴丹吉林自治区级自然保护区、内蒙古巴丹吉林沙漠湖泊自治区级自然保护区以及内蒙古巴丹吉林自治区级风景名胜区。主要保护内容是巴丹吉林沙漠分布最为集中的高大沙山、丘间湖泊等地貌景观。

非同一般的生态价值

晋升为我国首个沙漠类型的世界自然遗产，巴丹吉林沙漠有何不一般？位于西北干旱温带荒漠区阿拉善高原，巴丹吉林沙漠是我国第三大沙漠、第二大流动沙漠，以奇峰、鸣沙、群湖、神泉、古寺“五绝”著称。中国风景名胜协会党支部书记、顾问刘强表示，巴丹吉林沙漠完全符合世界遗产十项标准当中的第七项和第八项，即“绝妙的自然现象或具有罕见自然美和美学价值的地区”，以及“构成代表地

球现代化史中重要阶段的突出例证，包括生命记录、发展中重要的地质演变过程和具有重要的地貌或地质特征”。

巴丹吉林沙漠是一处壮观美丽的三维立体景观沙漠。这里沙丘类型丰富、形态高大雄伟，沙丘形态从简单到复杂，空间分布差异巨大，展示了新月形沙丘、新月形沙丘链、星状沙丘、高大沙山、风蚀地貌等多维地貌景观。

这里还有多变的地表形态。沙丘的流动性导致风沙地貌复杂多样，最小的风沙地貌为高度仅数毫米的沙波纹。这里还是地球上高大沙山分布最密集的地方，相对高度一般在200—460米，拥有世界上最高的稳定沙丘——必鲁图峰，其海拔1611.09米，被誉为“世界沙漠珠峰”，登顶峰顶，呼和吉林等七个湖泊尽收眼底。

巴丹吉林沙漠有丰富的淡水和地下水，淡水湖与咸水湖交错分布。目前已探明湖泊144个，形状、深度、盐度、颜色各异。有湖水湛蓝，周边盛产沙枣树的伊和吉格德（大沙枣海子）；被誉为“粉红少女心”的达格图（红海子）；周边绿树成林、有“漠北江南”之称的巴丹湖……

荒漠生态系统中的灌木、半灌木和耐盐植物，也在这里分布，如梭梭、沙枣、白刺、霸王、肉苁蓉等。而鹅喉羚、盘羊、岩羊、狐狸及各种鸟类，为沙漠增添勃勃生机。

巴丹吉林沙漠发育了戈壁、风蚀穴、侵入岩、侵蚀峡谷、雅丹等多种风化特征，展示了沙漠正在演变中的地质历史和起源，是研究中国沙漠形成、演化的天然实验室。而沙漠漆皮上的史前历史岩画，为科学研究提供最佳史料。

生态保护成效显著

巴丹吉林沙漠虽美，其生态系统却极其脆弱，环境保护成为当地政府的重中之重。1999年，巴丹吉林沙漠湖泊自然保护区应运而生。此后，内蒙古巴丹吉林自治区级自然保护区、巴丹吉林沙漠风景名胜名胜区相继成立。20多年来，当地严格实施保护区禁牧和草畜平衡制度，规定核心区不允许建永久建筑，规范旅游线路，尽可能减少人为干扰，在保持沙漠原始风貌的基础上进行生态治理。

在伊和吉格德湖畔测量完植被情况，刘维斌起身去下一个点位。作为阿拉善右旗自然保护区和野生动植物保护中心主任，刘维斌与同伴一起，20年如一日地守护这片沙漠。

衡量生态环境变化，植被和鸟类是重要指标。刘维斌每月都要深入沙漠，进行野生动植物普查，查看鸟类种类及迁徙情况、观察植物生长量、监测记录湖泊水位情况等。20多年来，刘维斌巡护巴丹吉林沙漠270多次，切身感受到生态转好。“以前像今天这样的蓝天白云很少，只要起风就刮沙尘暴。”他介绍，伊和吉格德湖边的“绿洲”，是自然恢复和人工补植相结合的成果。当地通过飞播来促进植被生长固沙，保护湖泊不被自然沙掩埋。在不懈努力下，20年来，伊和吉格德湖基本保持原状。

为阻止巴丹吉林沙漠与腾格里沙漠“牵手”，保护民勤绿洲与河西走廊生态安全，阿拉善右旗实施锁边工程，打造绵延三四百公里的护林带。

九棵树防沙治沙综合治理区位于巴

以军同真主党激烈交火 多国陆续撤侨

新华社北京10月5日电 以色列军队与黎巴嫩真主党当地时间4日晚和5日凌晨在黎南部地区继续激烈交火。真主党方面称以方进攻被击退，另有以军人员伤亡。与此同时，多国陆续撤离在黎本国公民，一些国家重申以色列应立即停止当前的军事行动。

黎巴嫩真主党5日在声明中说，一支以军地面部队4日23时企图向黎边境小镇阿戴萨推进，真主党成员与之交火，造成以军人员伤亡、被迫撤退。此后，5日凌晨1时50分，以军再次试图接近阿戴萨，真主党阻断了以军的推进，冲突仍在继续。

另据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台5日报道，真主党5日凌晨分别向以色列北部三处以军据点发射火箭弹。报道同时

说，以色列无人机袭击了黎北部城市的黎波里附近难民营的一处住宅，导致巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装派别卡桑旅指挥官赛义德·阿塔拉·阿里和3名亲属身亡。

以色列国防军4日发表声明称，黎巴嫩真主党通信网络负责人穆罕默德·拉希德·萨卡菲死于以军3日的空袭。另据黎巴嫩安全部门消息，以战机4日清晨空袭了黎东部迈纳边境口岸附近的一条跨境公路，切断了黎巴嫩通往叙利亚的道路。以军方3日称，黎巴嫩真主党通过该边境口岸向叙利亚走私武器。

伊朗外交部部长阿拉格齐4日到访黎巴嫩期间警告以色列，如果以方对伊朗发动袭击，伊朗将展开更强烈的严厉报复。阿拉格齐当天在贝鲁特与黎国议会议长纳

比·贝里等黎方官员举行了会见。另据伊朗外交部消息，阿拉格齐5日前往叙利亚进行访问。

另据伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道，伊朗最高领袖哈梅内伊4日在德黑兰主持仪式悼念日前遇袭身亡的黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉时表示，伊朗武装部队1日晚对以色列的军事打击行动是对以色列和美国所犯罪行的“最小惩罚”。他说：“将来如果有必要的话，我们还会这样做。”

埃及外长阿卜杜勒阿提4日与沙特阿拉伯外交大臣费萨尔通电话，谴责以色列对黎巴嫩的袭击，称埃及和沙特将继续协调，应对以色列军事行动给地区带来的风险。埃及和沙特强调，当务之急是向黎巴嫩人民提供人道主义援助。

据阿曼通讯社报道，阿曼外交大臣巴德尔4日撰文表示，只有结束以色列对巴勒斯坦的非法占领，才能从根本上解决当前危机。巴德尔敦促以色列停止其在加沙地带、约旦河西岸和黎巴嫩的军事行动，并呼吁国际社会采取集体行动，结束以色列对巴勒斯坦的非法占领。

与此同时，多国陆续组织撤离在黎本国公民。从黎巴嫩撤离的首批100多名荷兰公民4日晚乘军用飞机抵达荷兰南部城市埃因霍温；德国外交部表示，已协助撤离219名在黎德国公民；韩国外交部5日回国，96名韩国公民已搭载韩国军用飞机回国；日本3日向黎巴嫩派遣两架运输机撤离在黎日本公民。澳大利亚、波兰、罗马尼亚、俄罗斯、英国等也在组织撤离本国公民行动。